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Áðóäíûÿ âûáàðû — ãýòà

äàêëàäíàå âûçíà÷ýííå òàãî,

øòî àäáûëîñÿ

Каардынатары грамадзянскай кампаніі «Праваабаронцы за сва-

бодныя выбары» упэўненыя, што мы яшчэ доўга будзем асэнсо-

ўваць падзеі, звязаныя з выбарамі Прэзідэнта Рэспублікі Бела-

русь, якія завершылі 2010 год. Жорсткі разгон мірнай дэманста-

цыі пратэсту супраць фальсіфікацыі вынікаў галасавання, што

адбыўся на Плошчы Незалежнасці ў Мінску 19 снежня, збіццё яе

ўдзельнікаў, адміністрацыйны і крымінальны перасьлед грамад-

зянаў сталі адлікам новага перыяду ў гісторыі краіны.

Грамадзянская ініцыятыва «Праваабаронцы за свабодныя вы-

бары», мэтай якой з’яўлялася назіранне за выбарамі, ацэнка вы-

барчага працэсу з пункту гледжання беларускага выбарчага за-

канадаўства і міжнародных стандартаў свабодных і дэмакратыч-

ных выбараў, праводзілася на працягу трох месяцаў – з моманту

абвяшчэння даты выбараў. У маніторынгу бралі ўдзел 80 доўга-

тэрміновых назіральнікаў,  якія былі размеркаваныя па ўсёй тэ-

рыторыі Беларусі і зарэгістраваныя ў тэрытарыяльных камісіях, а

таксама 630 назіральнікаў, якія сачылі за ходам галасавання на

315 выбарчых участках ва ўсіх рэгіёнах краіны ў апошнія 6 дзён.

На прэс-канферэнцыі па выніках назірання падчас папярэдня-

га галасавання, якая прайшла 19 снежня 2010 году, праваабарон-

цы адзначылі, што прэзідэнцкія выбары характарызаваліся шэ-

рагам пазітыўных зменаў у параўнанні з папярэднімі, у тым ліку –

большай павагай да грамадзянскіх і палітычных правоў падчас

перадвыбарчай кампаніі. Аднак, у цэлым выбарчы працэс не
(Ïðàöÿã íà ñò. 2)

Áÿëûí³öê³ÿ

“çëà÷ûíöû”
Хваля рэпрэсій і вобшукаў,

якая ахапіла Рэспубліку Бела-

русь пасля заканчэння прэзі-

дэнцкаіх выбараў, дакацілась і

да невялікага райцэнтра Бялы-

нічы, што на Магілёўшчыне.

Першымі супрацоўнікі КДБ

прыйшлі да мясцовага прадп-

рымальніка, сябра Руху БНФ

“Адраджэнне” і актыўнага

ўдзельніка кампаніі “Гавары

праўду!” Мікалая Мяцеліцы.

Яны завіталі да яго на працу 15

студзеня і настойліва запрапа-

навалі паехаць з імі на кватэру,

дзе жыве Мікалай з сям’ёй, для

правядзення вобшуку. Супра-

цоўнікі КДБ паабяцалі, што,

калі Мікалай адмовіцца, то яны

запросяць на дапамогу міліцы-

янераў з Бялыніцкага РАУС і ён

усё роўна вымушаны будзе па-

ехаць з імі для правядзення

ператрусу. Вобшук право-

дзіўся ў межах крымінальнай

справы аб масавых беспарад-

ках у Мінску 19-20 снежня 2010

года.

Распавядае Мікалай Мяцел-

іца:

- Супрацоўнікі КДБ уважл-

іва перагледзелі ўсю маю маё-

масць. Двух панятых яны пры-

везлі з сабой. Неабходна адз-

начыць, што паводзілі КДБісты

сябе ветліва, ніякіх пагроз у

мой адрас не было. Забралі

сістэмны блорк камп’ютара,

флэшкі, дыскі. Чамусьці шукалі

яшчэ і якіясь грошы. Доўга пе-

раглядвалі кніжкі Уладзіміра

Някляева, яго агітацыйныя

ўлёткі, але іх вырашылі не заб-

іраць.
Ну а 19 студзеня

(Çàêàí÷. íà ñò. 4)
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адпавядаў шэрагу ключавых

міжнародных стандартаў да-

тычных дэмакратычных выба-

раў.

Адсутнічаў роўны доступ да

сродкаў масавай інфармацыі

для ўсіх кандыдатаў, недэмак-

ратычна былі сфармаваныя

выбарчыя камісіі, напоўніцу

несправядліва выкарыстоўваў-

ся адміністратыўны рэсурс на

карысць дзеючага Прэзідэнта.

І самае галоўнае – не было

празрыстастага  падліку гала-

соў, што не дазваляе лічыць

аб’яўленыя вынікі выбараў ад-

люстраванннем волевяўлення

выбаршчыкаў.

Вялікае сумненне выклікала ў

назіральнікаў тое як  захоўвал-

іся бюлетэні  падчас папярэд-

няга галасавання. Так,  часам

памяшканне са скрынямі для

галасавання апячатвалася, а

часам – не. Мліцыянеры

дзесьці знаходзіліся каля бу-

дынку, дзе праходзіла галаса-

ванне, а дзесьці – у будынку, а

ў некаторых выпадках іх пакі-

далі на ноч проста ўсярэдзіне

памяшканнях са скрынямі. Тое

самае тычылася і месцазна-

ходжання членаў камісій пад-

час перапынку ў іх працы і пас-

ля галасавання. Што яны рабілі

за зачыненымі дзвярыма без

назіральнікаў (бо, згодна з ар-

тыкулам 13 Выбарчага кодэксу,

назіральнікі маюць права на-

зіраць за выбарчым працэсам

толькі падчас галасавання),

апошнія бачыць не маглі. Гэта

таксама не спрыяла  даверу да

чэснай працы выбарчых камі-

сіяў.

Незалежныя назіральнікі

звярнулі асаблівую ўвагу на

прымус да датэрміновага гала-

савання, які адбываўся на

дзяржаўных прадпрыемствах і

ўстановах, асабліва ў малых

гарадах. Да таго ж факт прыму-

су, на якое масава скардзіліся

грамадзяне, фактычна прызна-

ны ЦВК. Так, сакратар ЦВК

Мікалай Лазавік сказаў: сту-

дэнтаў ніхто не прымушаў гала-

саваць датэрмінова, іх проста

папрасілі. Але такія “просьбы”

з’яўляюцца  адкрытым выкары-

станнем адміністрацыйнага

рэсурсу, бо выбары ў нашай

краіне – справа добраахвот-

ная, і грамадзянін мае права не

галасаваць зусім альбо галаса-

ваць у абраны дзень.

Такім чынам, правабаронцы

заявілі, што асноўная прабле-

ма заключаецца ў агульнай ат-

масферы стаўлення да выба-

раў, што не давала падставаў

казаць пра адкрытасць і праз-

рыстасць працэсу волевыяў-

лення беларускіх грамадзянаў..

Падцверджаннем гэтых сло-

ваў фактычна і стаў той маса-

вы пратэст, які вывеў у цэнтр

беларускай сталіцы дзесяткі

тысячаў чалавек – у многіх бе-

ларусаў даверу да выбарчых

камісіяў, да афіцыйных вынікаў

галасавання і справядлівага

падліку галасоў не было.

“Крывавай нядзеляй” назвалі

незалежныя сродкі масавай

інфармацыі той позні вечар ў

Менску 19 снежня – жорсткі

разгон і затрыманне больш за

семсот удзельнікаў дэманст-

рацыі  (сярод якіх трапляліся і

выпадковыя людзі). Гвалтоўнае

– збіццё кандыдата ў прэзідэн-

ты Уладзіміра Някляева яшчэ

тады, калі нават яшчэ ішло га-

ласаванне. На раніцу амаль усе

альтэрнатыўныя кандыдаты

аказаліся за кратамі. Паслявы-

барчыя падзеі яскрава прадэ-

манстравалі, што час лібералі-

зацыі скончыўся, сітуацыя з

правамі чалавека значна па-

горшылася, улады ізноў вярну-

ліся да палітычнага перасьле-

ду сваіх апанентаў. У выніку ў

краіне зноў з’явіліся палітыч-

ныя зьняволеныя, абвінавача-

ныя па арт. 293 КК РБ – “Арган-

ізацыя і ўдзел у масавых бес-

парадках”. Сёння іх 33, яшчэ 16

знаходзяцца пад падпіскаю,

але іх колькасць расце з кож-

ным днём.
(Çàêàí÷. íà ñò. 3)

Äàâåäêà «Ðýã³¸íà»:

Інфармацыю пра кампанію

«Праваабаронцы за свабод-

ныя выбары», а таксама ўсе

справаздачы можна знайсці на

сайце  Праваабарончага цэн-

тра «Вясна» www.spring96.org



3

Áðóäíûÿ âûáàðû —

ãýòà äàêëàäíàå

âûçíà÷ýííå òàãî, øòî

àäáûëîñÿ

(Çàêàí÷. Ïà÷. íà ñò. 1 - 2)

Паслявыбарчыя падзеі былі

шокам для замежных назіраль-

нікаў і паслужылі адной з пры-

чынаў непрызнання выбараў

місіяй АБСЕ (Арганізацыя па

бяспецы і супрацоўніцтву ў Еў-

ропе) свабоднымі і дэмакра-

тычнымі.  “Беларусі яшчэ трэ-

ба будзе прайсці вялікі шлях,

каб выканаць яе абавязацель-

ствы ў рамках АБСЕ”, –  адзна-

чыў кіраўнік місіі кароткатэрм-

іновых назіральнікаў БДІПЧ

АБСЕ Тоні Лойд.

У адказ беларускія ўлады

прынялі рашэнне зачыніць

Офіс АБСЭ ў Менску.

Ôàêòû
У ноч пасля завяршэння асноўнага дня галасавання з 19 на 20

снежня ў выніку акцыі пратэсту супраць фальсіфікацыі вынікаў

прэзідэнцкіх выбараў, якая прайшла ў цэнтры сталіцы і была жор-

стка разагнаная спецназам, было затрымана больш за 700 ча-

лавек. Сярод іх – кандыдаты на пасаду прэзідэнта Беларусі, іх

давераныя асобы і кіраўнікі штабоў, у дачыненні да якіх адразу

была ўзбуджана крымінальная справа па арт. 293 КК РБ “Маса-

выя беспарадкі”. Яе максімальная санкцыя — 15 гадоў пазбаў-

лення волі. Паводле афіцыйнай інфармацыі лічба затрыманых па

адміністрацыйным артыкуле за ўдзел у несанкцыянаваным ме-

рапрыемстве - 639 удзельнікаў, сярод іх былі нават журналісты,

якія выконвалі на Плошчы свае прафесійныя абавязкі.

ПЦ “Вясна” ажыццяўляе пастаянны маніторынг крымінальных

справаў, узбуджаных перад і пасля правядзення акцыі пратэста

па выніках прэзідэнцкіх выбараў. На канец студзеня вядомы про-

звішчы 33 абвінавачаных па справе аб масавых беспарадках, ся-

род якіх 5 былых кандыдатаў у прэзідэнты.  Уладзімір Някляеў,

Андрэй Саннікаў, Мікалай Статкевіч і Алесь Міхалевіч разам з 29

іншымі абвінавачанымі ўтрымліваюцца пад вартай, 4 знаходзяц-

ца пад падпіскай аб нявыездзе, сярод іх Віталь Рымашэўскі. Яшчэ

16 чалавек маюць статус падазраваных, з іх 5 – пад вартай, 9 –

пад  падпіскай аб нявыездзе, 2 – знаходзіцца па-за межамі краі-

ны. Поўны спіс змешчаны на сайце ПЦ “Вясна”

Êàìåíòàðû
Паколькі гэтыя звесткі могуць быць няпоўнымі, Праваабарон-

чы цэнтр “Вясна” звяртаецца да ўсіх, хто валодае дадатковай

інфармацыяй і ведае пра іншых асобаў, якія падазраюцца альбо

абвінавачваюццца па дадзенай справе, паведаміць на пошту:

infocenter8@gmail.com. У такім выпадку чалавеку змогуць ака-

заць паўнавартасную прававую і адвакацкую дапамогу.

Акрамя таго, праваабаронцы збіраюць інфармацыю пра допы-

ты і ператрусы, якія адбываюцца ў межах расследавання крымі-

нальных справаў, узбуджаных па паслявыбарчых падзеях у Мен-

ску. На сайце “Вясны” публікуюцца адмысловыя табліцы. Калі ў

іх адсутнічаюць звесткі пра факты правядзення з вамі допыту ці

ператрусу (у жылых памяшканнях, офісах вашых арганізацыяў),

паведамляйце, калі ласка, на электронную скрыню

viasna@spring96.org. 

Ãðàáÿò äàæå öåðêâè
В Белыничах из церкви в честь иконы Белыничской Божь-

ей Матери 12 января злоумышленник открыто похитил ящик

с пожертвованиями, в котором находилось 122 тысячи руб-

лей.

Как сообщили БелаПАН в пресс-службе УВД Могилевского об-

лисполкома, преступление было совершено в 15.20. «В церкви

находились прихожане, которые сразу сообщили о похищении в

милицию. Преступник был задержан по горячим следам», — ска-

зал начальник пресс-службы Роман Посохов.

Подозреваемый в совершении грабежа — житель деревни Ли-

чинка Белыничского района, 1993 года рождения, который ниг-

де не работает и ранее был судим за грабеж и кражу. В настоя-

щее время злоумышленник задержан, в отношении него возбуж-

дено дело по ч. 1 ст. 206 Уголовного кодекса.

Âíóê óãðîæàë

áàáóøêå

11 января предварительным

расследованием Белыничско-

го РОВД возбуждено уголов-

ное дело по ст. 207 ч. 1 УК РБ

(Разбой) в отношении нерабо-

тающего, несудимого жителя

г.п. Белыничи 1991 г.р., кото-

рый 10 января в 18-00 в своей

квартире по ул. Советской, на-

ходясь в состоянии алкоголь-

ного опьянения, под угрозой

ножа требовал  50 000 рублей

у проживающей совместно ба-

бушки 1927 г.р. Задержан ра-

нее за совершение админист-

ративного правонарушения.
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супрацоўнікі міліцыі завіталі

ўжо да хаты мясцовага сябра

партыі БНФ, актывіста кампаніі

“Гавары праўду!”, Алега Мяце-

ліцы. Дома знаходзілась толькі

непаўнагадовая дачка Алега

Мяцеліцы Яўгена, якая адмові-

лась адчыняць дзверы супра-

цоўнікам міліцыі.

- Да нас у дзверы пасту-

каўся ўчастковы міліцыянер, які

прадставіўся Віталём Дзмітры-

евічам, - кажа Яўгена Мяцелі-

ца, - папрасіў, каб я пусціла яго

ў хату. Аднак я адмовілась гэта

рабіць, бо бацькоў ужо некалькі

дзён няма дома, яны знаход-

зяцца ў ад’ездзе. Участковы

запытаўся, дзе зараз знаходз-

іцца бацька, сказаў, што ў яго

ёсць да бацькі размова. Пакі-

нуў свой нумар тэлефона, па

якім бацька павінен патэлефа-

наваць у абавязковым парадку,

калі з’явіцца ў Бялынічах. Дзве-

ры я так і не адчыніла, таму не

ведаю, колькі ўсяго было суп-

рацоўнікаў міліцыі. Неўзабаве

яны з’ехалі.

У той жа дзень 19 студзеня

быў выкліканы на гутарку ў

Шклоўскі межрайаддзел КДБ і

праваабаронца з Бялыніч Анд-

рэй Палуда. Некалькі дзён пе-

рад гэтым супрацоўнікі КДБ

актыўна тэлефанавалі яму на

хатні нумар.

Расказвае Андрэй Палуда:

- Спачатку некалькі дзён

супрацоўнікі КДБ актыўна зап-

рашалі мяне на гутарку па тэ- Àíäðýé Ïàëóäà

лефоне, аднак я адмовіўся,

сказаў, што прыеду толькі па

пазову, які будзе ўручаны мне

згодна патрабаванняў бела-

рускага заканадаўства. Тады

яны мне ўручылі пад роспіс

пазоў, у якім я выклікаўся ў

Шклоўскі міжрайадзел КДБ, які

адказвае і за Бялынічы, на гу-

тарку. Падчас гутаркі супрацоў-

нікаў КДБ цікавіла, якія адносі-

ны я маю да праваабарончага

цэнтра “Вясна”, чаму займа-

юсь праваабарончай дзейнас-

цю, чаму я быў затрыманы ў

Мінску ў ноч з 19 на 20 снежня

2010 года (у гэту ноч у Перша-

майскім РАУС горада Мінска ў

мяне ўзялі тлумачэнні, і потым

адпусцілі).

Па словах Андрэя Палуды,

супрацоўнікі Шклоўскага

міжрайаддзела КДБ паводзілі

сябе ветліва, ніякіх папер пад-

пісваць яму не прапановалі.

Яны папярэдзілі Андрэя, што,

магчыма, ён будзе яшчэ выклі-

каны на гутарку ў Магілёўскае

ўпраўленне КДБ у якасці сведкі

падзей 19 снежня ў Мінску.

Сітуацыю каментуе незалеж-

ны журналіст з Бялыніч, стар-

шыня мясцовай суполкі партыі

БНФ, Барыс Вырвіч:

- Мне вельмі дзіўна, што

супрацоўнікі праваахоўных

органаў столькі ўвагі надаюць

актывістам дэмакратычнага

руху Бялыніцкага раёна. Ніхто

з іх ні ў якіх супрацьзаконных

дзеяннях не ўдзельнічаў і на

штурм мясцовага райвыканка-

ма ісці не збіраўся. Я лічу, што

такім чынам нашы “доблесныя”

ахоўнікі парадку проста спра-

буюць запалохаць не толькі

мясцовых актывістаў, але і

іншых жыхароў Бялыніцкага

раёна, каб не дапусціць ніякіх

праяў пратэстных настрояў у

грамадстве ў чарговую “пяці-

летку” кіравання Аляксандра

Рыгоравіча. На маю думку,

лепш бы яны займалісь сваёй

непасрэднай працай і лавілі

сапраўдных злачынцаў, тым

больш што колькасць недасле-

даваных злачынстваў у Бя-

лыніцкім раёне проста “заш-

кальвае”. Гэта б прынесла на-

шмат большую карысць...

²âàí Áàðûñà¢, “Ãàâàðû ïðà¢äó!”

Â Áåëàðóñè îäèí çà

îäíèì äîðîæàþò

ïðîäóêòû

Постановлением Мини-

стерства экономики в Бела-

руси в январе и феврале по-

вышаются предельные от-

пускные цены на говядину

потушную до 3% в месяц,

свинину потушную, молоко,

кефир, сметану и творог -

до 2% в месяц.

Постановление принято, как

сообщает пресс-служба Ми-

нэкономики, »по предложе-

нию Минсельхозпрода в целях

поэтапной компенсации удо-

рожания молочного и мясного

сырья в связи с повышением

закупочных цен на молоко,

крупный рогатый скот и сви-

ней, а также сближения цен на

молочные продукты и мясо с

ценами в соседних регионах».

Ране, Минэкономики сооб-

щило о подорожании на 10%

сахара.

Экономисты говорят, что по-

дорожание продуктов - след-

ствие необоснованного пред-

выборного роста зарплат.

Àíäðåé ËÎÌÀÊÎ
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Àëåñü Áÿëÿöê³
У Беларусі распачатая новая

хваля рэпрэсіяў уладаў удачы-

ненні да палітычных апанентаў

і актывістаў грамадзянскай су-

польнасці.. Допыты, ператру-

сы, затрыманні,  арышты, ціск

на адвакатаў, журналістаў… Ці

здольная выжыць у такіх умо-

вах  грамадзянская суполь-

насць Беларусі?і  Чаго варта

чакаць у бліжэйшы час?

На гэтыя пытаніні адказвае

адзін з каардынатараў грамад-

зянскай кампаніі “Правааба-

ронцы за свабодныя выбары”

Алесь БЯЛЯЦКІ.

- Як Вы ацэньваеце сітуа-

цыю, якая склалася на дадзе-

ны момант?

- У 1905 годзе царскія

ўлады ў раёне плошчы Неза-

лежнасці расстралялі дэманст-

рацыю  менскіх рабочых, якія

патрабавалі сацыяльных і пал-

ітычных правоў. І вось праз сто

пяць гадоў мы пабачылі нешта

падобнае. Надзвычай жорсткі

разгон мірнай дэманстрацыі, у

выніку чаго ў маладых дзяўчат і

хлопцаў разбітыя галовы, зла-

маныя рукі і ногі  —  гэта паказ-

чык страху ўладаў. А дэманст-

рацыя на самой справе была

мірнай. Абсалютная боль-

шасць удзельнікаў нават і не

бачыла і не чула, што купка не-

вядомых людзей, чалавек у

трыццаць,  біла у Доме Ураду

шыбы. І міліцыя ім не пераш-

каджала да пэўнага часу. Выг-

лядае на тое, што гэта была

правакацыя, спецыяльна арга-

нізаваная для разгону мірнай

дэманстрацыі.  Улады спалоха-

ліся. Ніхто не чакаў, што пась-

ля запужванняў і строгіх папя-

рэджванняў  і Лукашэнкі, і гене-

ральнага пракурора, і міністра

ўнутраных справаў столькі

людзей выйдзе на вуліцы Мен-

ску пратэставаць супраць

фальсіфікацыяў выбараў.

Таму зараз улады нацэленыя

на тое, каб  падавіць грамадс-

кую актыўнасць і знішчыць усе

незалежныя грамадзкія арган-

ізацыі. Але выглядае, што ніхто

не разгубіўся, хаця былі пацяр-

пелыя і сярод журналістаў, і ся-

род грамадскіх дзеячаў, і сярод

палітыкаў. Грамадзянская су-

польнасць супраціўляецца.

Простыя людзі жадаюць дапа-

магчы пацярпелым. Стаяла

чарга, каб перадаць вопратку

тым, хто патрапіў на суткі. Ціск

працягваецца, допыты і воб-

шукі лічацца ўжо сотнямі. У тым

ліку вобшукі прайшлі на офісах

Беларускага Хельсінкскага Ка-

мітэту і Праваабарончага цэн-

тру “Вясна”, хаця ўсім вядома,

што падчас гэтай прэзідэнцкай

кампаніі нашыя арганізацыі

займаліся толькі назіраннем.

Улады сеюць страх і няўпэўне-

насць праз КГБ. Усё гэта нагад-

вае 30-я гады.

Я назваў бы гэтую сітуацыю

бойкай паміж праўдай і няпраў-

дай. Прычым улады атаясамл-

іваюцца з няпраўдай. Хаця сілы

няроўныя, ва ўладаў тысячы

амонаўцаў, кэгэбістаў, але на

нашым баку маральнасць,

праўда, ісціна. Беларуская гра-

маўдзянская супольнасць га-

товая перажыць гэтую цяжкую

часіну.

- Адной праўды ўсё ж не-

дастаткова, без падтрымкі гра-

мадства абысціся немагчыма.

Наколькі гэтая падтрымка сён-

ня адчувальная?

- Відавочна, што такія не-

нармальныя паводзіны ўладаў,

якія ўвогуле цяжка зразумець

цывілізаваным людзям, выклі-

каюць  асуджэнне ў беларускім

грамадстве. Асабліва гэта заў-

важна ў Менску, дзе людзі ма-

юць магчымасць атрымліваць

больш аб’ектыўнай інфарма-

цыі, дзе шмат людзей было на

мітынгу і распавядае праўду

сваім знаёмым, дзе грамад-

ства не давярае афіцыйнымі

газетам і тэлебачанню. Інтэр-

нэт у першыя дні пасля 19-га

снежня проста гудзеў, і мо-

ладзь, якая актыўна карыстаец-

ца  інтэрнэтам, было бачна,

зразумела, што адбылося. У

афіцыйную версію падзеяў

мала хто верыць. Шмат хто га-

ворыць, што гэта была

(Ïà÷àòàê. Ïðàöÿã íà ñò.6)
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Çáîð ðý÷à¢ ³ ïðàäìåòà¢ ã³ã³åíû âà ¡ïðàâå ÁÍÔ äëÿ ïåðàäà÷û ³õ
çàòðûìàíûì ïàñëÿ àêöû³ àïàç³öû³ 19 ñíåæíÿ 2010 ãîäà

 няўклюдная правакацыя,

спланаваная ўладамі і накіра-

ваная на разгром апазіцыі,

якая, аказваецца, мае немалую

падтрымку ў беларускім гра-

мадстве. А вось у беларускай

правінцыі давер да афіцыйных

СМІ большы. І там людзі маглі

быць уведзеныя ў зман. Хаця,

мне падаецца, што любому

цвяроза мыслячаму чалавеку

цяжка паверыць у “сусветную

змову” супраць Беларусі, якую

арганізавалі перад выбарамі

Польшча і Германія. Гэтыя краі-

ны якраз найбольш і цягнулі Лу-

кашэнку ў Еўропу. Але патраба-

валі элементарнай павагі да

сваіх палітычных апанентаў.

Гэты экзамен ён не здаў.

- Беларусь фактычна вяр-

тае сабе ранейшую назву

“апошняй дыктатуры Еўропы”,

на якую ўжо забыліся. З якімі

краінамі вы маглі б параўнаць

Беларусь?

- Апазіцыя ў нас заўсёды

была  і ёсць падкрэслена міра-

любная, і гэта акурат укладаец-

ца ў цывілізаванае разуменне

апазіцыі. Яшчэ ад пачатку

1990-х быў абраны мірны шлях

барацьбы за дэмакратычныя

правы. Нашая сітуацыя бліжэй

за ўсё да Азербайджана, але,

магчыма, трохі лепшая, бо гра-

мадзянская супольнасць, як

паказалі апошнія падзеі, у нас

больш арганізаваная. Што ты-

чыцца агульнай сітуацыі, дзе

пераследуюцца іншадумцы, то

мы бліжэй за ўсё да краінаў

трэцяга свету. Беларусь можна

ставіць у адзін шэраг з Кубай,

Зімбабве, Егіптам ды іншымі

некаторымі афрыканскімі краі-

намі.

- Наколькі санкцыі Захаду

здольныя паўплываць на ўлады

для паляпшэння сітуацыі з пра-

вамі чалавека ў Беларусі?

- Я мяркую, што санкцыі і

асуджэнне чыноўнікаў, якія да-

тычныя да ўзурпацыі ўлады

праз фальсіфікацыю вынікаў

выбараў, якія маюць дачынен-

не да палітычных рэпрэсій, бу-

дуць адэкватным адказам з

боку еўрапейскіх краінаў. Бо

тое, што мы пабачылі ад уладаў

– жаданне любым коштам ут-

рымаць уладу, а Беларусь жа –

член АБСЕ і брала на сябе аба-

вязкі праводзіць выбары дэ-

макратычна і празрыста.

Брудныя выбары – гэта дак-

ладнае вызначэнне таго што ў

нас гэтым разам адбылося.

Больш таго, улады ў канцы

2010 году яшчэ і офіс АБСЕ з

Менску выгналі. Такое адчуван-

не, што беларускія чыноўнікі

зусім страцілі галаву. Ніводная

прыстойная краіна зараз не

хоча мець з Беларуссю справу.

Але шмат што залежыць і ад

нашага грамадства, мусіць

прыйсці разуменне да кожнага,

што яго дабрабыт, будучыня

кожнага з нас і нашых дзяцей,

нашае спакойнае і ўпэўненае,

без страху і апаскі жыццё ў паг-

розе ад той улады, якую мы

сёння маем.  У мяне ёсць упэў-

ненасць, аналіз паказвае, што

ўлады вядуць усіх нас зусім не

туды, дзе стабільнасць і дабра-

быт, дзе паважаюцца правы і

годнасць кожнага чалавека. У

выніку такой палітыкі мабыць

усім беларусам ужо хутка

прыйдзецца зацягнуць паясы.

Мы мусім зразумець – што гэта

і ёсьць вынік фальсіфікацыяў на

беларускіх выбарах.

Ïîæàð â Êðóãëÿíñêîì

ðàéîíå
26 января в деревне Кляпи-

ничи Круглянского р-на про-

изошел пожар в жилом доме.

Погиб хозяин домовладения,

55-летний слесарь СПК «Ком-

сеничи». В результате пожара

частично уничтожено имуще-

ство в комнате. Предполагае-

мая причина пожара — нео-

сторожность при курении.
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В прошлом году правоохра-

нительные органы Могилёвс-

кой области выявили 422 кор-

рупционных преступления. Ос-

новную часть их составляют

служебные подлоги (163 фак-

та), хищения путем злоупот-

ребления служебными полно-

мочиями (118 фактов), дача

взяток (88 фактов), получение

взятки (20 фактов) и т.д. Таким

образом, 245 человек были за-

мешаны в коррупции, а это на

21,6% больше, чем в 2009 году.

Из общего числа коррупционе-

ров 106 человек занимали дол-

жности, связанные с выполне-

нием организационно-распо-

рядительных функций, 61 –

имели административно-хо-

зяйственные обязанности, 9 –

являлись представителями

власти, а 4 человека занимали

очень ответственное положе-

ние в кулуарах власти.

«Отличилась» громкими кор-

рупционными преступлениями

и «малая родина» Александра

Григорьевича – Шкловский

район. Там в 2010 году было

расследовано и предано оглас-

ке сразу два громких уголовных

дела. 9 февраля 2010 года

следственным управлением

предварительного расследо-

вания УВД Могоблисполкома

было возбуждено уголовное

дело за злоупотребление вла-

стью в отношении директора

филиала «Домостроение» РУП

«Завод газетной бумаги

г.Шклова». В сентябре 2009

года за счет средств предпри-

ятия руководитель приобрел

дорогую иномарку «Ауди-А-6»

стоимостью более 48 млн.

рублей. Вообще, в приобрете-

нии автомобиля для предпри-

ятия необходимости не было,

поскольку на тот момент име-

лась служебная «Волга». Но

директор желал ездить на ши-

карном автомобиле. И самое

интересное, что предприятие

купило «Ауди» у него самого,

причем по явно завышенной

цене, поскольку это был его

личный автомобиль. Получает-

ся, что техника формально пе-

рестал ему принадлежать, но

он продолжал решать свои

«служебные дела» на родной

иномарке. В апреле ушедше-

го года состоялся суд. Учиты-

вая, что злоумышленник воз-

местил ущерб, причиненный

государству, суд приговорил

его к двум годам лишения сво-

боды…

5 мая 2010 года прокурату-

рой Могилевской области

было возбуждено уголовное

дело в отношении директора

ОАО «Шкловский комбикормо-

вый завод», который занимал-

ся приписками. Ушлый дирек-

тор увеличивал объемы произ-

водства продукции, но на бу-

маге. В результате заводу был

причинен ущерб на сумму бо-

лее чем в 376 млн. рублей (из-

лишне начисленная и выпла-

ченная работникам зарплата,

премия и излишние уплаты на-

логов в бюджет)! В процессе

расследования уголовного

дела директор и его сообщник

(главный инженер предприя-

тия) полностью возместили

ущерб, поэтому сейчас главой

государства решается вопрос

об их освобождении от уголов-

ной ответственности. Конечно,

суд признает их виновными,

но, возможно, Александр Гри-

горьевич простит земляков.

Свидетелями таких случаев мы

были неоднократно…

Ïî ìàòåðèàëàì ïðîêóðàòóðû
Ìîãèë¸âñêîé îáëàñòè

Ó Áÿëûí³÷ñêàé ðà¸ííàé

ïàë³êë³í³öû àäêðû¢ñÿ

ì³æðà¸ííû

êàðäûÿëàã³÷íû êàá³íåò

У Бялынічскай раённай палі-

клініцы адкрыўся міжраённы

кардыялагічны кабінет. Аб гэ-

тым  паведамілі ва ўпраўленні

аховы здароўя.

Кабінет абсталяваны сучас-

най медыцынскай апаратурай,

якая дазваляе своечасова вы-

яўляць і эфектыўна лячыць сар-

дэчныя хваробы. Абслугоўва-

юцца тут жыхары Бялынічскага

і Круглянскага раёнаў.
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Ãðàìàäñêà-ïàë³òû÷íàÿ ãàçåòà.

Âûäàåööà íà áåëàðóñêàé ³ ðóñêàé ìîâàõ,

ðàñïà¢ñþäæâàåööà áÿñïëàòíà

Надрукавана на ўласным абсталяванні па адрасе: Бя-

лыніцкі р-н, в. Вялікая Машчаніца. Тэл. 8 (02232) 37-110,

37-365. Наклад 299 асобнікаў. Выдавец Вырвіч Барыс Іва-

навіч. Падпісана ў друк 28.01.2011 г. у 22.00

Óñÿãî ïàòðîõó

Òîï-10 ñàìûõ ïîëåçíûõ ïðîäóêòîâ
Помидоры возглавили рейтинг самых полезных для человека

продуктов питания.

По мнению британских ученых, составлявших Топ-10, помидо-

ры заслужили позицию №1 из-за высокого содержания особо

активных антиоксидантов - ликопенов, а также витамина С. По-

мидоры крайне необходимы для сердечно-сосудистой системы,

они также предупреждают развитие некоторых форм рака.

Второе место занимает овсяная каша. Многими нелюбимая

овсянка содержит большое количество витамина Е, протеин,

клетчатку.

Третья позиция осталась за киви, сообщают мировые СМИ.

Киви содержит витамины А, С, Е, а семена - жирные кислоты

Омега-3.

На четвертом месте - черный виноград, содержащий антиок-

сиданты флавоноиды, которые не допускают образование рака

и поддерживают сердце.

Апельсины – на пятой строчке. Много витамина С и пектинов,

которые снижают уровень плохого холестерина.

Шестое место у брокколи. Высокая концентрация антиоксидан-

тов.

Седьмая позиция у авокадо. Жирные кислоты, которые стаби-

лизируют уровень сахара в крови.

Кресс-салат – на восьмом месте. Много йода, железа, вита-

минов А и С.

Девятая позиция за чесноком. В нем содержится аллицин, ко-

торый стабилизирует кровяное давление.

Замыкает Топ-10 оливковое масло – кладезь антиоксидантов.

Áîðèñ ÆÅËÒÊÎÂ

“Ìàëàÿ ðîäèíà”

âûìèðàåò

За январь – ноябрь 2010 года

в Шкловском районе родилось

284 ребёнка, что на 7,6 % боль-

ше, чем за январь – ноябрь

2009 года. За этот же период в

районе умерло 606 человек.

Зарегистрированно 226 бра-

ков и 110 разводов. По сравне-

нию с январём – ноябрём 2009

года число зарегистрирован-

ных браков в Шкловском рай-

оне уменьшилось на 5,4 %,

число разводов увеличилось

на 20,9 %.

В Шкловский район за январь

– ноябрь 2010 года прибыло

536 человек, выбыло – 669.

Миграционный отток населе-

ния составил 133 человека.

Несмотря на “вбухивание”

огромных сумм денежных

средств в экономику района из

бюджета страны и области,

“малая родина” Александра

Григорьевича продолжает по-

степенно вымирать. Не помо-

гает даже постройка в Шклове

лыжероллерной трассы и но-

вого ледового дворца...

Èâàí Áîðèñîâ

Àá’ÿâà
Калі вы хочаце аказаць дапамогу зняволеным па палітычным

матывам, падпісаць хадайніцтва за іх вызваленне, даслаць ім ліст

альбо паштоўку, даведацца інфармацыю аб затрыманых, ці на-

огул прыняць удзел у акцыі салідарнасці, тэлефануйце на нумар

+375 299 136 125 (Барыс Вырвіч).

Ïðîâåðü ñåáÿ ñàì
Белорусские кардиологи напоминают, как выглядит европейс-

кий номер здорового сердца: 0—3—5—140—5—3— 0.

Расшифровывается это так: 0 – человек не курит; 3 – ежеднев-

но совершает трехкилометровые пешие прогулки или три раза в

неделю по 30 минут выполняет нагрузки на велоэргометре; 5 –

пять раз в неделю в рационе присутствуют овощи и фрукты не

менее 400 гр. в день; 140 – это граница, с которой идет отсчет

повышения давления; 5 – уровень общего холестерина для здо-

ровых людей (для тех, кто перенес инфаркт или инсульт, он дол-

жен быть 4 и ниже); 3 – показатель холестерина протеидов низ-

кой плотности (для имеющих заболевания сердца — 2), 0 – от-

сутствие сахарного диабета.

Àíåêäîò äíÿ
В результате антитеррорис-

тической операции у населе-

ния были изъяты сотни милли-

онов рублей, отложенных на

покупку оружия и взрывчатых

веществ


